



本报记者进行现场直播



记者体验2分钟着装项目



记者扛着60公斤的假人



记者拎着水桶体验

烈日下的 「烤」验

本报记者 胡宗昊 文 陈立波 摄 通讯员 楼心意

14日上午10时,地表温度32℃。记者来到杭州市拱墅区消防救援大队半山消防救援站,直播体验消防员的训练日常。

“幸亏天气好,否则真怕你吃不消啊。”刚见面,半山消防救援站站长黄凯芹就给记者打起了预防针。他介绍,当天的直播训练共有4个项目,分为2分钟着装训练、400米物资疏散、挂钩梯训练和枪炮协同操。

“2分钟着装训练”这个听起来简单的项目,里面却有很多讲究。“警铃就是命令,规范、快速的穿上战斗服是每个消防员的基本功,不得有松懈和失误,比如脚要踩进鞋跟处,以防在救援中摔倒,手套要严丝合缝,避免火灾时灼伤皮肤。”黄凯芹说。

现场,消防员不到1分钟就完成了规范着装。见状,记者也跃跃欲试起来。在穿上战斗服时,第一感觉就是闷热,而将消防呼吸器背在后背时,更是明显感到身子往后一沉。黄凯芹顺势扶了一把记者,说道,“像我们这个呼吸器,重量在15公斤左右,而全套战斗服加起来,总重量近30公斤。”

下一个项目是400米物资疏散。黄凯芹告诉记者,这个单人项目考察的是消防员综合体能素质,对爆发力和耐力要求较高。“项目要求我们在400米跑道内,按要求依次完成扛抱60公斤重的假人、提扛两盘水带和15公斤的液化气瓶,最终冲过终点线。”

黄凯芹说,在实际救援中,并不像体验中可以如履平地,更多的是面对高楼层、复杂环境,而被救人员的体重,往往超过假人的重量。在背负假人行进20米后,记者感到举步维艰,只能将其从身上卸下。

记者体验的最后一个项目是挂钩梯训练。这要求消防员们在短时间内,快速携带挂钩梯,爬上4楼。“挂钩梯在一些老旧小区,特别是低矮楼层的救援中,往往能起到奇效。”只见消防员仅用时12秒,就快速完成训练任务。

好不容易在消防员的“保护”下,通过钩梯爬上二楼,记者也彻底趴下了,趁直播镜头拍不到,便直接瘫坐在二楼的地上,待稍稍缓了缓后,才重新回到镜头前,继续进行枪炮协同操训练的直播。

“夏季天气炎热,是火灾险情的高发期,松懈不得。我们只要没有出警任务,都会进行技能和体能训练。”黄凯芹说,高强度的规范训练,不仅能提升消防员的综合能力,也能最大限度保证其自身安全。



消防员进行挂钩梯训练



枪炮协同操训练